
FELLES NETTVERKSMØTE DEMENSOMSORG 

   

Referat fra nettverksmøte 23.10.17 kl 11.00-15.00 

 

Deltakere:  

 Austrheim: Åshild s.Olsson (Demenskoordinator ABC-kontakt)  

 Fedje : Nadine Gutte Preusse  (avdelingssykepleier ABC- kontakt)  

 Lindås: Britt Elin Hansen, (sp.sykepleier geriatri/demens dagavdeling. ABC kontakt) 

 Osterøy: Grethe Holsen (Osterøy er ikke med i ABC denne gangen) 

 Meland: Eva Halstensen (geriatrisk sykepleier Sjukeheimen- ABC kontakt)  

 Fusa: Lene Tveit (sykepleier- Sjukeheimen- ABC kontakt) og Maria Røsvold Demenskoord. 

 Fjell:: Nina Langeland, (sykepleier Hukommelseskontakt i heimetjensta) 

 Samnanger: Reidun Abotnes, (einingsleiar heimetenesta ABC-Kontakt)  

 Øygarden Lise Dale (Koordinerende sykepleier heimetenesta ABC kontakt) 

 Bergen:Anita Krokeide (sykepleier leder Demenssenteret i Bergen ABC-kontakt) 

 OS : Astrid Egge Døsen  (Demenskoordinator )og Hilde Storum  (- ABC kontakt)  

 Voss: Sigrid Mæland Moe…. (ergoterapeut-demenskoordinator og ABC-kontakt) 

 Vaksdal: Bjarte Aarland (einingsleiar – demenskoordinator, ABC-Kontakt) 

 Kvam:Marit Jørdre Tolo  (Gruppeleder Firkløveren/demensteam  evt. ABC kontakt) 

USHT: Bodil Berg Kristensen, Sønneve Teigen Kari Sunnevåg 

Foredragsholder: Kristin Aas Nordin, fag og administrativ koordinator SESAM, Stavanger 
 

Ikke til stede: Masfjorden, Radøy, Modalen, Askøy, Eidfjord, Ulvik, og Granvin. 

(Sund og Austevoll er ikke med i nettverket) 

 

Sak 1. Informasjon om Demensomsorgens ABC og Praksismodellen VIPS, 
Status ved Sønneve og Bodil. (Presentasjon delt ut på møtet og vedlagt referatet). 

 
Sak 2. Erfaringsutveksling: Vi tar «runden rundt bordet»  

 
OS ABC: Gode erfaringer med Perm 1. Nesten alle har nå fortsatt på perm 2. Det har fungert fint med 
å ha ansatte i bofelleskap med i de ulike gruppene. Tilbakemeldinger er at det er lærerikt for alle 
parter. Elektronisk registrering hos aldring og helse har vært en utfordring, men har gått seg til.  
VIPS Flere ansatte på sykehjemmet har hatt basis kurs gjennom USHT. Var vanskelig å starte opp ute 
på arbeidsplassen, men er nå kommet i gang på flere avdelinger. En god metode. 
DAL: Kommunen har startet opp med demensarbeidslag (DAL) i hjemmesykepleien. 
Nytt sykehjem: Flytter inn i november- det er tilrettelagt for flere avdelinger og mindre grupper for 
personer med demens. Det er også laget en stor Tropehage som det er spenning til hvordan vil 
fungere.  
 
FUSA. ABC: Startet med Perm 1 i høst- god oppslutning på seminardagen og gruppene er i gang. 
Ledelsesforankring i kommunen er ok. Velferdsteknologi med fokus på demens har stort fokus i 
kommunen. Demenskoordinator: Det er i høst ansatt en person i 20 % fra hjemmesykepleien. 
Oppgavene er foreløpig noe uklar. 
 
 



SAMANANGER. ABC: Startet med perm 1 i høst. Det er 2 grupper hvor det ble fokus på selve 
gruppeinndelingen. Det fungerer fint i begge gruppene, med god kjemi ulikt erfaringsgrunnlag. Det er 
god ledelsesforankring. Demenskoordinator: Det er ansatt en person i 10% hvor mye av fokuset har 
vært testing. Kommunen har prøvd uten å ha demensavdeling på sykehjemmet, men det ble 
konkludert med at «en slik avdeling må en ha». 
 
BERGEN. ABC: Kompetansesenteret for Demens drifter fortløpende perm 1 og perm 2. Det er stor 
interesse og antall deltakere må derfor til tider begrenses pga. kapasitet. I nye kull er det ca. 50 
deltakere, og mange fortsetter på perm 2. (Er det noen som har gode forslag til foreleser på 
fagseminarer ønske det meldt til Anita). DAL: gjennomføres i hjemmesykepleien - alle bydeler. 
Gjennomgått ABC gir et godt grunnlag og er et krav for å være med i et demensarbeidslag. 
VIPS: det er gjennomført flere kurs og mange har tatt metoden i bruk. Men det er også i Bergen en 
utfordring å komme i gang. Velferdsteknologi: Det satses mye på velfredsteknologi innen demens, 
med særlig fokus på GPS. Ca 40 GPS er i drift, med sporing primært til pårørende og sekundært til 
demenskoordinator i kommunen. Pårørendeskoler: 2 grupper, vår og høst (totalt 4). 
Dagsenter og utvikling av disse er et forløpende fokus. Demensomsorg har god ledelsesforankring i 
kommunen. Det er utarbeidet en egen metodebok som nå implementeres i Bergen kommune. Denne 
skal også publiseres på http://www.helsebiblioteket.no/omsorgsbiblioteket etterhvert. 
 
FJELL. ABC: Kommunen har hatt mange tidligere deltakere i ABC og har valgt ikke å være med denne 
gangen. Kommunen har et stort overordnet prosjekt « Sjef i eget liv». Det er mye satsing på 
demensområdet, særlig med tanke på dagtilbud og aktivitetstilbud. Det pågår også et 
interkommunalt samarbeidsprosjekt i regi av helsedirektoratet med Fjell, Øygarden og Sund knyttet 
tidlig innsats demens. Her er også USHT involvert.  
  
VOSS. ABC: Det har tidligere også vært gjennomført ABC aktivitet. I år meldt 42 seg på, men bare 28 
møtte til fagseminar og gruppeaktivitet. Årsaken til dette vet en ikke, men det fungerer fint for de 
som er i gang. Voss har også god erfaring med å ha ansatte fra bofelleskap inn i gruppene. 
Deltakerne var imidlertid skuffet over ikke å få powerpointpresentasjonene fra fagseminaret. ABC- 
kontakten har også hatt problemer med å få elektronisk tilgang til « sine påmeldte». USHT 
tilbakemelder at ABC-kontaktene må inntil videre kontakte aldring og helse direkte. De arbeider med 
at USHT skal få mer tilgang til å bidra med assistanse ute i kommunene angående den elektroniske 
påmeldingen. Demensomsorgens ABC har god ledelsesforankring i kommunen.  
 
VAKSDAL. ABC: Vaksdal var med i ABC i 2008. Det er nå 10 deltakere- alle i en gruppe. Det fungerer 
foreløpig fint, men de vurderer å dele gruppen. VIPS: Flere har fått basiskurset av USHT- 
begeistringen var stor når de kom tilbake, men har vist seg vanskelig å innføre i praksis - «man 
kommer ikke helt i gang». Vaksdal har også et overordnet prosjekt som kommunen arbeider med 
 «Lev vel i Vaksdal». Her er det fokus på et eget ressurssenter for personer med kognitiv svikt. Det 
anbefales å gå inn på kommunens nettsider. Ledelsen i kommunene er pådrivere i demensomsorgen 
og arbeider nå for at gjennomført ABC opplæring skal gi lønnstillegg. 
 
LINDÅS: ABC: Har hatt ca 100 deltakere i ABC tidligere. Det er 10 som deltar nå fordelt på 2 grupper. 
Dette fungerer fint, med godt engasjement. Kommunene har stor satsing på dagtilbud for 
hjemmeboende, ellers arbeides det omsorgsteknologi og opprettelse av aktivitetsvenner. Ledelsen 
vet at de er i gang med ABC. 
 
KVAM. ABC: Er kommet godt i gang. Også tidligere er det gjennomført ABC Denne gangen deltar 49 
fordelt på 7 grupper. Den elektroniske registreringen har vært krevende. Det er ikke alle som er 
vandt å bruke e-mail på jobb. TID:I Kvam har tatt i bruk TID modell, -en kognitiv virkning på ansatte 
mens VIPS har fokus på personsentrert omsorg knyttet til pasienten. Kvam ser at disse to metodene 
kan brukes sammen. Ledelses forankring er god i kommunene, mye satsing på dagsentertilbud.  

http://www.helsebiblioteket.no/omsorgsbiblioteket


OSTERØY: ABC: Har tidligere deltatt i ABC, men ønsker å være med neste gang. Ny i stilling som 
demenskoordinator, har fokus på hjemmesykepleien og ressurspersoner for personer med demens. 
Kommunen deltar i det store velferdsteknologi programmet i Nordhordland, der også USHT er 
involvert. Ønsker å starte opp med VIPS etter hvert. 
 
MELAND. ABC: Er med i for første gang. Det har vært problemer med den elektroniske registreringen 
og selve linken. Uklart med rollefordelingene og registrering. Når det gjelder demensomsorg generelt 
er det mye ugjort. Ingen dagtilbud, men har 2 hukommelsesteam VIPS: Flere har deltatt på kurs, men 
klarer ikke å iverksette metoden i praksis. Er med i Velferdsteknologiprosjektet i Nordhordland. 
 
AUSTREHEIM. ABC: Har vært med tidligere. Denne gang er det 8 deltakere- det er bare positive 
tilbakemeldinger. Noen har tidligere kun gjennomført Miljøpermen og vil derfor også være med når 
Perm 1 starter opp igjen om to år - generelt er ledelsen positiv til ABC modellen. Alle som tidligere 
har fullført har fått lønnskompetanse. Kommunene er også med på Velferdsteknologiprogrammet. 
Det er et ønske om at Aldring og Helse legger ut alfabetisk gamle lister for deltakere som har 
gjennomført i tidligere år. 
 
FEDJE: ABC: 14 ansatte deltar på Perm 1.  Disse var pålagt å være med. Først noe negativ reaksjon, 
men etter fagseminaret har det blitt en mer positiv holdning. Gruppene er kommet godt i gang. Da 
ikke alle ansatte har egen mail i kommunen, er det en utfordring med den elektroniske registrering til 
Aldring og Helse.  
5 ansatte fra kommunen er med i Velferdsteknologiprogrammet   
 
ØYGARDEN: ABC: 7 deltakere hvorav 6 er fra samme arbeidssted, gruppen fungerer fint. Kommunen 
er også med i TID prosjektet sammen med Fjell. Ellers drives det «Demenskafe», dagsenter x 3/uken 
(ønsker flere dager) og frivillighet opp mot denne pasientgruppen. Kommunen deltar også i 
velferdsteknologi programmet.  
 
Sak 3: Fagtema 
Vi fikk en god introduksjon om Forskningsprosjekt Demensskolen og ABC Musikkbasert 

miljøbehandling Ved Kristin Aas Nordin, fag og administrativ koordinator SESAM, Stavanger  
 
For mer informasjon Ta kontakt med kristin.marie.aas.nordin@sus.no og gå inn på sus.no/sesam  

 
Sak 4: Veien videre 
USHT anbefaler dere å gå inn på Helsebiblioteket- http://www.helsebiblioteket.no/ søk på Demens, 
her finner dere mye relevant og interessant stoff om Demens. 
Gå også inn på Aldring og Helse sine nye nettsider og bli kjent der: https://www.aldringoghelse.no/ -
Her er det fortløpende mye oppdatert og interessant stoff å hente om Demens. 
Vi ble enige i å ha regionale nettverk for demenskontaktene også til våren- 2018. 
19. April: Voss og omegn (Voss) 
24. April: Nordhordland (Knarvik) 
26. April: Bergen og omegn (Bergen) 
Fint om dere som var ansvarlig sist ordner med lokalet, så kommer vi tilbake til programmet når det 
nærmer seg. Kom gjerne med tema /saker som dere ønsker vi skal ta opp. 

 

USHT ønsker fortløpende kontakt med deltakere i nettverket. Det er derfor viktig at dere setter oss 

begge på mailene dere sender til oss. Dere er alltid velkommen til å kontakte oss ved behov. 

Bodil Berg Kristensen tlf 55567874 / 47364346  bodil.kristensen@bergen.kommune.no  

Sønneve Teigen tlf 55567875 / 94522161          sonneve.teigen@bergen.kommune.no  
 Referent: Sønneve Teigen  
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